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N Iletzgleichrichtung
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Nach dem Anlegen der Netzspannung werden uber
D1,D2,D%,D4 die Ladeelkos C2,C3 aufpeladen.
Der ITC-V/iderstand begrenzt den Einschaltstrom
auf einen ungefdhrlichen llert.
Beim Dbetrieb en 220 7V wirken die Dioden als
Zveiverleichrichter, bei 110 V - Eetrieb
(Bricke J geschlossen) gls Spannungsverdoppler,
so daf jeweils etwe 300 V Gleichspannung zur
Verfligung stehen. )
Das Filter I'I verhindert das Eindringen von

) Storungen, die durch den Schaltvorgang entstehen,
in das Tetz.

Anlaufschaltung

Die Anlaufscheltung (Q1,Q2,03,04,01) erzeugt

eine Spannung von 12 V, aus der alle benCtigten
Spannungen zur Versorgung der Steuer- und Regel-
schaltungen gewonnen werden.

Nach dem Einschalten wird C4 iiber L3,E4,LE5

langsam geladen. Sobald die obere Schwelle von

ca. 27 V erreicht ist, schaltet der Schmitt-Trigger
Q2,Q3,Q04 éiece Spannung auf U1 (7812) und das
Hetzteil lauft an. Jetzt wird C4 aus den
Wicklungen auf der Drossel DE1 und dem Trafo

()

T2 nachgeladen.
Die untere Schwelle des Schmitt-Trigpers liegt
bei ca. 15 V und wird beim Ausschalten wirksam.

Versorgung der Steuver- und Repelstufen

Aus den geregelten 12 V wverden Spannungen in unter-

schiedlicher Hohe und auf unterschiedlichen




Potentialen (primi&r- und selkundérseitip) erzeurt.

Der interne Oszillator von U2 (TDA 106C) liefert

an Pin 8 eine Sagezahnspannung von 50 kHz.

Uber C7 und E1© werden hieraus kurze negative

Pulse gemacht, die von Q5 auf ClNOS-Pegel

verstirkt werden. Das Flipflop U? ist als Frequenz-
teiler beschaltet, die komplement&ren Ausgiange
steuern ilber Imitterfolger Q6,Q07 und QE€,Q% den
Trafo TIM1 mit einer symmetrischen I.echteckspannung
von 25kHz an. fLus den Sekundarwicklungen werden die

k jeweiles bendtigten Spannungen erzeugt und die Briucke
018/Q21 angesteuert.

Drosselwandler
r

Die Auspangsspannung des Scheltnetzteils wird
iiber das Tastverh&dltnis, mit dem Q14 ein/aus-
geschaltet wird, gestellt. Dieses Tastverhalt-
nis wird von U2 vorgegeben. '

Die Treiberstufe Q10,Q11,Q12,Q1%,D8 erzeugt das
notwendige Racsissignal, um den Schaltvorgang
des Leistungstrensistors moglichst verlustarm
zu halten. Hier kann nur gesagt werden, dall

es sich um eine Treiberstufe mit automatischer

Anpassung des Basisstroms handelt.
" Schutzbeschaltung des Schealttransistors

Beim Einschalten von Q14 verzogert DR2 das Ansteigen
des Kollektorstromes bis der Transistor vollkommen
durchgesteuert ist. Die in der Drossel ge-
speicherte Energie wird spater uUter D10 in

R35 entladen. :

Beim Ausschalten des Transistors verzogert C13

uber D11 das Ansteigen der Kollektorspannung,

bis der Kollektorstrom nazhezu ebgellungen ist.

C13 wird uber I[:36 und k37 entladen.




RBeide mMalfnchmen fiuhren zur Verminderung der
Scheltverluste, da sie verhindern, del bei

hoher Speznnungs am Transistor ein Strom durch

diesen flielt.
Speicherdroésel

Vihrend der "I'in"-Phase von Q14 wird der

Strom fir den Zerhacker ilber Q14 und DL1 suc
den +3500 V peliefert. Scheltet Q14 sus, o
liefert die Speicherdrossel DE1 aus ihrer
gespeicherten Enerpie.den-Strom, der jetzt Uber
die Freilaufdiode D9 flieft.

DE1 wirkt elso als Tiefpal, der die Rechteck-
spannung am Kollektor von Q14 mittelt und

dem Zerhacker zur Verfugung stellt.

F
N’

Zerhacker

Die vom Drosselwandler erzeugte cemittelte
Spannung wird vom Zerhacker Q18/C21 als eine
25 kHz - Vechselspannung auf den leistungstrafo
TRh2 gegeben.
Die Treiberstufen fiur diese Transistoren werden
vom TE1 mit ca.iBV versorgt undéd gepensinnig
angesteuert.

" Die Schutzbescheltungen C1€, D24, R43 sowie
C17, D25, 44 verzogern wieder den Anstieg der

Kollektorspannung beim Ausschalten.

Trafo, Ausginge

Die zerhackte Spannung wird vom TEZ2 auf die
Sekundérseite heruntertransformiert.

Um éie Verluste kleinzuhalten, sind die Gleich-
richter in FHittelpunlktschaltung ausrebildet.
Finige Spannungen wverden direkt verwendet,

andere linear nechreregelt.
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IleFelschaltungr

Die Fegelschaltung U4, U5, U10 wird uber D28,
D2%, D30, D31 aus TR1 mit ca. 7V versorgt.
Die Zenerdiode D32 erzeugt eine Referenz-
spannung von 3,3 V.
Diese wird mit der S5V-Ausgangsspannung iuter den
Spannungsteiler R6E, k€69, K70 verglichen.
Der Rerpelverstarker U10C stellt iber den Opto-
koppler U4 die Spannung am Pin 5 (U2) und

‘ damit das Tastverkéltnis des Drosselwandlers

ein.

~ Urerstromabschaltung, Uberspannungsschutz

P T ST

Der Strom aus dem 5V-Ausgeng wird als Spannungs-

abfall lirer R?1 gemessen und wird mit der kKe- r

BB L) tt o

ferenzspannung verglichen. Wird die mit R5Q
einstellbare Schwelle iUberschritten, schaltet
U10B den Koppler U5 ein und demit das Netzteil
aus. Analog funktioniert die Strombegrenzung

des 12V-Ausgangs.

Tritt am S5V-Ausgang eine Uberspannung auf

(einstellbar mit R67), so ziindet U10D den Thy-

ristor SCR und schliel3t den éusgang kurz. Die

Uterstromschwelle wird ausgeiést und das letz-
_" teil schaltet sich zus.
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7205

LM %224

BC 557
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BC 20

RO 27l
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SR200%A £( 32} /4
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uL $3 }/HC

ST-2007—4 (¢ 3)1/%
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BC 54

'se—gege—ﬂ Bc33¥/40
5E2907 A E( 2% /¢
BU 426 _

ST 2222 A

ST 2907 A
BU 426

BY 255
BY 255
BY 255
BY 255

‘2D 33 V 1/4 W

1 N 4148
ZD 6 V 8 1/4 W
BA 159

MR 856

BA 150

B4 159
BAV 19
BAV 19
BAV 19
BAV 19
BAV 19
BAV 19
BAV 19
BAV 19
BAV 19Q
BAV 10

BA 159

(ebweichende Bestiickung fir
100W - Version)
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BC 547

BC 557
BUX 84

BC 547
BC 557
BUX 84
BC 547
BC 557
BUX 84

1N4007
184007
1N4007
1N4007
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E4 150

EYS 15
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1 N 4148
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0,22/400

470/200

470/ 200

470/40

1/1€ Ta

1n3 YT

150p cer

1/16 Te

1n cer

2nZ cer

1/16 Te

1/16 Ta
20p/2iV cer

1/1€ Ta

1/16 Te

330p/2kV cer

330p/2kV cer

22n cer

22n cer

47n KM

22n cer

4yu7/16 Ta

1/16 Ta

12 x 1000/6,% oder 1000/10

6 x 470/40
1000/40
100/ 25
100/25
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220/16
1/1€ Te
1/1€ Te
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8
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